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Kormánypárt taktikája-

Azoknak, a kik abban a képzelődésben ringatják 

magukat, hogy a Tisza kormánynak meggyőződésből is 

vannak bivei, érdekes tanulmányul szolgálhat ezen párt 

uak Zomborban követott taktikája.

Kiadatott már egy év előtt a fömufti paranosa : 
minden áron kormánypárti képviselőt választani meg 
Zomborban, a megye székhelyén, ott, a hol a főispánnak 

legnagyobb befolyása van, a hol az Ígéretek ós fenyege
téseknek legtágabb tere nyílik, a hol a kormánynak ko 

rületet nyerni a lóispánra nézve oonditió sine qua non, 
a hol a pártnak kudarozot vallani egyértelmű a főispán 

bukásával, lla tehál Báoskában egyátaláii nagy erőfeszí
téseket tesz a kormánypárt az ellenzék megbuktatására 

nézve, kétszeres erőfeszítést fejt ki, itt, a hol a választás 

a főispánra nézve a lenni vagy neui lenni kérdését 

képezi
így indult meg már ogy évvel ezelőtt a hajsza. 

Az első haditaklika abban állott, alkalmas jelöltet találni. 
Nos tehát az alkalmas jelölt itt volt Koozkár Zsigmond 

járásbiré ur személyében. Tekintélye, állása a közönség 

egy részét sakkban tartja, egy részével baráti s rokoni 
összeköttetésben áll s ennek jellemzéséül elég, ha megem
lítjük, hogy apósa Vujovioh Zakói- ügyvéd ur független 
ségi programmal készül a kernyajai kerületben föllépni, Zom
borban pedig minden erejével vejo érdekeit iparkodik előmoz
dítani. Mozgósittatott a kormánypárt állandó kortesserege. 

A főispáni kegyből hivatalra kapott egyének s a főispáni 
kegy után leselkedők üresedésben lévő állásokra aspirá
lok és az üBB-zes közigazgatási tisztviselők kezdve az alis
pántól le a városi hajdúig, ideértve a megyei és városi 
hivatali személyzetet, sőt egy némi tekintetben a bírói 

kart s kezelő személyzetet, melyet a kollegiálitás, de meg 

az erőB szubordináozió fűz a kormánypárthoz. A mozgó
sított korteasereg közt ott a gymnásiumi igazgató és egy-két 
tanár, ott különösen a rondórlőkapitány és egy rendjellel 

kitüntetett igy kapaozitássá meglett egyéniség, olt a szer
bek közül Laílosevits ur, ott a takarékpénztár igazgatója, 

szóval a mi csak jó és hasznos a győzelemre, mind 

együtt van.
Ez a hadsereg előbb lassacskán, majd rohamosan

kezdte támadását az ellenzőkkel szemben. Rendeztettek 

estólyok, lakomák, bankettek, piknikek, külömbözó titulu
sok alatt, melyek azonban mind korteskeflósbon végződ 

tek. A mit csak inogteni lehetett jelöltjük érdekében, azt 
bizony megtették; csoportosan utazgattak ki a szállásokra, 
nagy áldomásokat rendezve, etetve, itatva. Itt benn a 

városban hétről-hőt re. a polgárok által sűrűn látogatott 
korcsmahelyiségekben váltig ütötték a vasat. A főkapitány 

ur hajdúk által idéztette magához az embereket, hogy 

kapaczitálja őket.

Mikor aztán eléggé erőseknek hitték magukat ai ra, 
hogy a nyilvánosság elé lépjenek, akkor megcsináltak egv 
„felhívás" t, megfogalmazták furfangosan, ugy, hogy az 

ellenzéki érzületű polgárokat is rávehessek arra, azt al.i 
irják. Az ivet aztán jó kezekbe tették, négyenként ötön 
ként vitték egy-egy emberhez aláírás végett.

Nem egy ellenzéki polgártársunk panaszkodott ama 

tolakodásról, melyet ezen iv aláírása alkalmával ellené 

ben elkövettek Három négyszer is felkeresték, biztatták, 
fenyegették s utoljára meg azon kijelentés daczára is, 
hogy azért ellenzéki marad, elfogadták aláírását. S ezzel 
a rendkívüli hajszával sikerült 2000 választó közül 300 
egynéhány .aláírást fogni. Ezt a felhívást aztán kinyomat

ták magyar, német, bunyevácz és szerb nyelven, éjsza 
kának idején kocsi számra vitték az utoza falakra való 

kiragasztás végett és megjelöltek az alakuló konferencia 
helyét és idejét.

A ki idáig fontolóra veszi, mind e stratégiai mű
veletet, azt kell hinnie, hogy a kormánypártnak sikerült 
Zombor szab. kir. város összes polgárait a kormánypárt
nak megnyerni. Mi magunk is azt hittük, hogy ezek után 
a kormánypárt konferenciája impozáns, tüneinényszerft 

lesz. Arra voltunk elkészülve, hogy a „Vadászkürt' szálló 
helyisége óriási tömeget fog magába zárni, sőt még az 

utczák is el lesznek árasztva részint választó, részint bá
ni ész közönséggel.

Nem tartottuk lehetetlennek, hogy ily erőfeszítések 

után sikerül a kormánypártnak legalább külsőleg hatá
sosan lépni fel, és legalább mesterséges hűhócsinálással 
riasztani meg az ellenzéket.

fis mégis mi történt ?

A nevezetes nap előre hirdetett időpontjában meg

telt a „Vadászkürt“ szálló szűk kerti helyisége, de arról 
senki se panaszkodhatott, hogy szorongania kellett, mig 

intelli ens polgári elemet keresve is alig látott a szem. 
Igenis volt olt vagy 250 ember,*de  ha jobban tetszik a 

kormánypártnak 350 is. De vájjon kik voltak ezek ? Vá
lasztók ?

Meglehet! De azt engedjék meg nekünk a kor
mánypárti kortes urak, hogy ezek külsejéről ók so is
merték volna fel azt a választó közönséget, mely a 25000 

lakosságon Zombor szab. kir. városában alig 2000 tőre 

tehető
És azt engedjék meg a tisztelt kortes urak, hogy 

ez a jelenlévő választó polgárság, ha ugyan joggal lehet 
annak tartanunk egy olyan városban, a hol annyit kor
teskedtek, annyit dinom-dánomozlak, tettek-vettek, mégis, 
csak silány tanujelét szolgáltatja annak a közlelkesedésnek, 
mellyel ők a megye központjában kormánypárti képviselőt 
akarnak választani.

Már most vonja le a tanúságot az, a ki hinni mer 

abban, hogy vannak még megyőződésből is kormány pár
tiak. A viszonyok a lehető legkedvezőbbek voltak. Az el
lenzék némán s tétlenül hagyta őket cselekedni.

A jelölt személye szimpatikus és népszerű. Es 

mégis — mintha csak kötéllel kellene fogdosni a párt
híveket, a kik még ugy is kijelentik, hogy ezúttal személyi 
tekintetekből mondanak le elvük és meggyőződésükről.

Szeretik o tehát ebben az országban Tisza Kálmánt? 
Kell-e még ennek a népnek Tisza kormány ?
Nemcsak hogy torkig van vele, nemcsak hogy 

minden áron le akarja rázni a nyakáról, de valósággal 

az ország veszedelmét látja fennmaradásában s még to
vábbi öt évre való fennállhatását egyértelműnek tekinti 
az anyagi és erkölcsi bukással.

Ha még ily körülmények között is elfogadja ez a 
kormány azt a többséget, melyet úgyszólván erőszakkal 
teremtenek meg számára, ugy akkor kimondotta maga 
fejére a kárhoztató Ítéletet és leszámolt minden nemesebb 

érzéssel.
Hátra volna még az, a mit mi akarunk, a mit 

teljes erőnkből előmozdítunk, t. i. a kormánypárt veresége 
Bács-Bodrogh-megye központjában.

Vájjon mit fognak akkor ezek az urak mondani ?

A „Zombor és Vidéke' tárczája.
J^LOONDOLOM . . .

fgjjlgondolom néha, néha,■ 3 Mennyit tűrtem, szenvedtem: 
Életemben as őrömnek
Árnya lem ért eohaeem . . .

S mégis, mégis a helyett, hogy 
Caüggedtogség szállna meg, 
Bátran nézek a jövőbe, 
Bátran hordom fejemet

Hisz a szivet örök búra 
Az Isten nem adhatta;
Eljő még az én napom is,
„Felvirrad még valaha I . . .“

Vojlkő Pál.

A V A S Z K O H.

KV tiszta nap szolid súgóra 
QBal Oly édes, oly melengető ; 
És szende, nyájas mosolyára, 
8 e sok madárka vig dalára 

Föléled a liget, mező.

A lombokon bimbók főseinek 
Kínálva édes illatot;

A lepke rájok száll h a méznek
Örül, mit a pieziny kelielynek 

Mély rejtőkéből lophatott!

A visszatért kis flihnilónek 
Oly megható óneke, 

Mikéntbe volna bűvös-ének 
Mit földre szállott égi lélek 

Bús sziveinkhez zengene . . .

— Fel-felvidul elcsüggedt lelkem 
E szép, mosolygó ég alatt!

8 az én reménytelen szerelmem,
Mely éles tőrrel üldöz engem,

Azt súgja: élnem még szabadi . . .

Talán e fény, e dal, ez illat 
Titkos varázsír énnekem ? . . .

Oh! ez elcsüggedt telkemig hat,
8 ily lelket ez még meggyógyithut 

És föntarthatja életem'! . . .
Stabadka Gyula.

A honnan Bertalan a mustot hozta.
— Alpesi történet. — 

R n s g g e r után : P. 0.

Otthon, édesapáméknál tulajdonképen mindig magas ál- 
lásauk voltunk, mivel egy háromezer lábnyi magas hegyen lak
tunk ez.t az élezel pedig Bertalan a kondás faragta De Iih 
Jó esztendő ütött be, jó terméssel, vagy kielégítő tüzifavágással 
akkor a nyárnak fáradalmai után rendesen vidám télnek néztünk 
elébe. A házi népség egy része napközben csépelte a rozstermést, 
a többiek a marhát etették, a fehórcselédok fontak, estónkint 
pedig összegyűltünk a nagy szobába a meleg kályha köré, be

szélgetni, dalolni, tündérmeséket mesélni, mustot inni és közben 
egy kicsit tréfálkozni is.

A must alatt, a mit iszogattunk, szült almabor értendő, 
a mely azonban nem fenyütobozból készült, hanem pompás bors- 
dorti. weizi meg pőllani almából. A korcsmárosok oda át a fa
luban nem csak fiaskó számra méregették az italt, hanem bor 
•lóval is. Édes apám aztán egynémely esztendőben el is küldte 
a szolgát ökrös szekerekkel a szomszédba, hogy mustot vásárol
jon, rendesen karácsony táján.

Ilyenkor aztán mi gyermekek hatalmasan fel voltunk 
'izgatva: „Ma hozzák u mustot I Ma hozzák a mustot I** Minde
gyikünk készített magának valami edényt, a melybe majd — 
ha a csoda inegjönn kiki eregessen kóstolni valót. Soha éle
temben nem fogok szebbet látni annál a zöld mázas kis fazéknál, 
melyet a csap alá tartanom megengedtek : tiszta cseppeket izza
dott a csap, és a jéghideg must oly hasonlithatatlanul Iröcscseut 
orromba, a mily finoman e világon semmi sem fröcsesen.

Történt olykor olykor, hogy osténkint a nagyszobában a 
szellemdus lelkületűk mintha eldugultak volna. A kisbéres neui 
akart cziterázni, elrepedt légyen egy húr. Az öreg béres nem 
akart mesélni, — álmos, úgymond, a Bertalan a kondás se tá
lalta fel rejtvényeit; azt mondta, hogy a nadrágfoltozás közben 
okos dolog nem jut az ember eszébe. A szolgáló se igen akaró
zott énekelni, mogorva volt, s ba valaki valami édeset „csiripelt" 
u fülébe, jót döfött rajta hegyes könyökével. Ellenben, ha ilyen 
lioss.su téli estéken a mustos korsó bujdosott körül, akkor egé
szen más volt a hangulat. A kisbéres cziteráját pengette, az 
öreg béres megtöltötte pipáját, és belekezdett valami régi me
sébe, Bertalan élénken kérdezte, hogy hunnun szerezte Ádám az 
első kanalat és a szolgáló torkából vígan karikázott a nóta.

És mivel ily termékeny órában nem tudtam, hogy hova 
figyeljek, magam is közbevágtam, szörnyűket kurjongatva. Mindez 
Összevéve tulajdonképon nem mi voltunk, hanem a must és alig 
hinné az ember, hogy o friss ital mily szépen cziterásik és 
énekel.

Akkor is karácsony előtt volt, hogy apám imigyon szólt 
a kondáshoz:

„Bérezi fiam, fogj be a szánba és eredj mustot hozni. 
A nagykorcsmároshoz mégy. Ehol hót forint egy 'fél akóra, a mi 
megmarad belőle, az a tiéd. De aztán a javából hozzá ám I És 
valahogy baj ne essék útközben.

lioss.su


A szabadelvű párt zászlóbontása Apatinban.

Apatinban, 1887 évi április hó 17-én.

Tekintetes szerkesztő ur!

Örömmel sietek szives tudomására juttatni, hogy a 
mai napon lefolyt eseményekkel végre-vulahára elérkezett 
azon idő, hogy levelezői tisztemnek eleget teendő becses 
lapját mi apatini választók is igénybevegyük, - mert őszin
tén megvallva, daczára annak, hogy a kormánypárt már 
5—6 hónap óla minden erejét megfeszítve nyakra főre szer
vezkedett s közegei hivatalos fuuctiók leple alatt tiltott 
módon is korteskedtek, de mert pártunkat sem a különféle 
fenyegetések, sem a mézes utazna nagy haugu ígéretek meg
ingatni képesek nem voltak, — tehát csakis néma szemlélői 
voltunk az illető urak erőlködéseinek.

A mai napon kivivőit nagy fiaskót kell azonban, hogy 
megörökítsük, — annál is inkább, mert attól tartunk, hogy 
ez egyszer maga e dicső párt szokott dicshimnusát is elmu
lasztja elzengeni z á s z 1 ó b o n t á s á r ó I.

De kezdjük legelejéről.
Dombovics Márton gabnakereskedő (volt kaputos el

lenzéki) intentiója folytán néhány szavazattal sem bitó fiatal 
úri ember ligát alkotott s annak a mindenható mufti, kerü 
létünk szolgabirája állt élére és egyhangúlag iíj. Ferubach 
Antal 26 éves in agán z ó, akarom mondani földbirtokos 
urat szemelte ki kerületünk kormánypárti képviselő jelöltjéül.

Verték ezen ujoncz népfölkelő urak a nagy dobot 
oda se hederitve, hogy talán mégis jó volna a kerület ná- 
luknál nagyobb tiszteletre méltó volt pártvezéreinek tanácsait 
kikérni s velük együtt actióba lépni.

Öröm volt nekünk ellenzékieknek egyre ízről a mese
beli jégen való tánczolást nézni, de eltekintve politikai párt
állásunktól, másrészről mint részrehajlatlan férfiakat bennün
ket is felháborított s valóban megfoghatatlan volt előttünk 
ezen kormánypárti rekruta uraknak abbeli eljárása, hogy 
azon érdemes idősb polgárokat, kik évtizedek óta köpenyü
ket soha nem forgatva, mindig erős támaszai voltak a kor
mánynak, — kik nemcsak időt és fáradságot soha nem ki
méivé tekintélyükkel felfelé és lefelé a kerületnek érdeké 
ben áldozni szoktak, kik közül egy-egy saját zsebjéből anya 
gilag többet áldozott a választás körül felmerült kiadásokra, 
mint ezeu rekruta urak közös kasszája áldozni lúd, — mon
dom. hogy ezen a társadalomban különben igazán köztiszte
letben és szeretetben álló kormánypárti tekintélyeket iguo- 
rálták, sót mi több, a mai zászlóbontással pen
zióba küldötték, megliallgattatásuk nélkül loiioaliter elcsapták 

A mai napra egybehívott értekezletet hirdető falra
gaszok azonban e talányt is meglejtették előttünk, mely 
szőrül-szóra igy hangzik: Felhívás. Apáti.i községének a 
szabadelvű pártot képviselő Fernbach párthoz tartotó tisztelt 
választói az alulírottak által tisztelettel felkéretnek, misze
rint a folyó évi ápril hó 17-én délután 2 órakor az ura
dalmi nagy vendéglőben a helyi végrehajtó bizottság megal.i 
kitása czéljából tartaudó pártértekezletre minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek; -- következik 521 aláírás.

Tehát ezen ifjú urak önmaguk nyiltau kijelentik, 
hogy nekik is van tudomásuk arról, miszerint Apatinban 
két kormánypárt vau, az egyik a Ferubach-párt, a másik 
az melyet ők meg nem hívtak értekezletükre.

Ha az 521 aláírással ellátott humbugszerü felhívást 
ki iihii bocsájtják, elhallgattuk volna mi is e ténykörül
ményt, mert nem természetünk a bujtogatás, s nem ezé*  uuk 
az ellenség fölött a győzelmet akképen kivívni, hogy ellen
feleinket egymás ellen boszitsuk.

Most azonban a szabadelvű pártot képviselő 
F e r n b a c h párt megalakulván, kijelentjük, hogy nekünk 
is van tudomásunk arról, hogy a valódi szabadelvű párt ve
lük nincs actióbrtu jelöltjük a valódi szabadelvű párt 
vezérférfiai és igaz hívei előtt nem grata persona — Igenis!

: pAl’t 
lant,

A majszter uram legényét, a gazda a mindenesét, a 
szolgabitó ur talán piros sapka inasát, a képviselőjelölt ur 
pedig talán libera nélküli kocsisát. — Bizton állítani e perez- 
ben még csak azért nem tudjuk, mert sem az iménti alan
tas közegek neveit, sem a felhíváson előforduló nevek tulaj
donosait eddig kifürkészni nem bírtuk.

Azt azonban biztonsággal kijelenthe’jük, hogy az 521 
személy közül 193 személy szavazati joggal nem bir s ne 
hogy ez állításunkon bár ki is kételkedjék, közöljük ezek 
névsorát, kik közül többeket ismerünk mint czipész, molnár, 
kosárkötő segédeket és inasokat :

Amaim József, molnár, Ackermann János, Api János, 
Ackermann Ferencz, Ble-z Antal, Bogner János. Brand Se 
bestyén. Boldizsár Pál, ügyvéd, Becker Ádám, Becker Ji 
kib. Berényi László, B •rnert Iguácz, Brenner Ferencz, Bei- 
ler Péter ifj, Benzinger András ifj., Benzinger András, 
Biszler Miklós, Benzinger Ferencz, Beisunann Mihály, Braud 
Marton, Beiler Péter ifj., Beiler Péter, Bauinann Péter, 
Benzinger Antal, Brand Márton, Becker János, Blesz Ist
ván, Bauer Mátyás, Becker József. Baszler Márton, Bauer 
Milton, Brand Vendel, Brand Miklós, Bajét*  Márton. Ben- 
keruó Ádám, Benkernó Fülöp Blesz István ifj., B *ck  .József, 
Brand József, Bieg! József, Battin Mihály, Brand Márton, 
llrand János, Becker József, Brand Péter, Dereng Mihály, 
Eh naim Péter, Elimann Ferencz, Fudercr Gáspár, Flamui 
János, Fernbach János, Fernbach Péter, Fcrnb.ich Jakab, 
Fernbach Péter, Fábing Antal, Fray Ferencz, Fektér Antal, 
Gerspacher Autal, Gaiszer Antal, Göcz Antal Grünling Ádám, 
Grüner Béla, Grün János Gro z Péter, Orosz József. G: r 
liard Antal, Gasz Márton, Grüneaz Lörincz, Ganck Nándor, 
Gerber András, Gjsz Márt hí, Gisz Ferencz, Hainann Jó 
z.'< f. Haasz József, Horn Frigyes, Hein János Hettich János, 
Hi iszler Fülöp, Iloffmunn Ferencz Holczhauer Antal, Ilirsch 
József, lbisics Iguácz, Kihn György. Józic.s János, Jenrzer 
Fülöp, Jung Gy örgy, Kriszmayer György. Kiefer Antal. Kő 
nig Antal, Klenem János, Klem Péter, Kohler Péter, Koliler 
József, Kromer András, Kamerer József, Klem Mihály, 
Kriszmay er József, Krieg János, Krausz József, Kehler Já- 
mx, Kőim Ignác/., Kihn Audrá-,, Klem'Boldizsár, Kaezamczky 
Géza, Karácsonyi Mátyás Kriszmayer József, Kartali Antal, 
Kartali Pál, Keller Ferencz, Kromer János, Kellel*  J.íno', 
Lavundy József, Lcídecker Mátyás, Lippert Izidor, Lincz 
.József, Leidecker Mátyás, Marék Nándor, Merkl József, 
M.inicr József Míchl Ferencz, Muzei Antal, Ma’hesz János, 
Mórba Autal, Majék Antal, Naftsz Péter. Puchner István, Popo- 
vics Antal, Ferencz József, Pfeifer Ferencz, Ferencz János Piny 
Lukács, Podd-zky József, Platz Ferencz, Podelszky Mátyá>, 

, Rotliláuder Mihály, Hanics 
Richter György, Rubin József, 

■'-■z• '-•b—-j- —   —■> •• .. . nv.va.un><>o-1............... — Antal idősb. Spa
idvarára baji, kifog ökreit az istállóba vezeti, maga pedig I nyol József, Sp.-i zer Vendel, S/auter Bernét, Stadlmann 
u szobába tér. .................... József. Szenet*  János, Szarvas Mihály, Schiíchtily Péter,

gyermek Schwend Márton, Schilfler Fülöp, Schwerer János, Schini 
tucz János, Schuszter Jakab, Schw-juk János, Schaudt Pé 
tér, Szeiler Ferencz, Schaffner Bálint, Schwend János, Schftch 
tely Antal, Schmidt János, Szauter Antal, Sclireiber Ádám. 
Schlachter Alajos, Schőnhöfer János, Schlachter Vendel, 
Sze.zulka Mihály. Sehieber Márton, Szabi Márton, Szauter 
Sebestyén, Scliwob György, Szauter Miklós, Tessényi Aibeit, 
ITillszam Józsi f, Trillszam Antal ifj.. Ldry Ferenc/., Uhl 
Ferencz. l dry János, Ldry Aulai. Weis/. Iguácz, Wclker 
Sándor, Warntiez János, Will Henrik, We sz I , Wtircz Márton. 
Wemki ez Feroncz, Wülfling Péter, Will Ferencz, Will Pé 
tér, Z minermanii Ferencz, Z inmermann Tárná >.

Levonva tehát ezen utóbbi mi jelentőséggel sem biró 
névaláírásokat, előbbiből marad aláu t szavazatképes egyén 328 

Reánk ellenzékiekre nézve azonban minden esetre 
még e szám is ijesztő bdietne. tekintetbe véve azt. hogy az 
össze . szavazók száma 560-at túszén.

Ámde a fi ntisztelt párt egy másik humbugjával pár
tunkat csakis crositette.

Nevezetesen eddig kezünkben van 67 szavazó pol
gárnak német anyanyelvéu kiállított tiltakozása, kik nem csak 
azt jelentik ki, hogy ok ellenzékiek, de egy része azt, hogy 
a kérdéses felhívást alá sem irta, egy része pedig azt, hogy 
nem felhívást irt alá, hanem csakis azon felhívást láttamozta 
mellyel a kisbiró őt az ünnepélyre felhívta.

Levonva ismét tehát e számot is a fentiből, marad 
ez idő szerint 261, minek ellenében meg kell jegyeznem

A kundiiH befog, iánezot és kötelet a szitura rak, hogy 
legyen a bordót mivel megkötnie, felül és vigan tovabajt.

Mikor aztán a keresztútra ér. a honnan az egyik út tel 
a faluba, a másik pedig meredeken le a völgyi korcamároshoz _ ___
vezet, ekként szól Bérezi az ökrökhöz: „Ugyan már mért bo i n •».*  “ '"''* ’ *' “***
corkálnAnk mi fel . ,.«gJkur,..má,.,«hoí, mikor » völgyi köre- ,atz/»‘«1’ lamí’,
márosnak is van mustja, még pedig sokkal jobb.1* A fékezőlán |J,,z3t‘t, Reiszinger György. 1 
ezot helyreigazítja é» íecsiiszik a völgybe. A völgyi korcsináros-( Rotlllúnder Jálio-’, Réseit Miklós, Szayer 
nak udvarára hajt, kifog ökreit az istállóba vezeti, maga pedig I nyol József, Sp. i zei'.................
»» ÍTÓ wetób*  lír Ijóuef, Szenei- János,

„Mit parancsolsz. Bérezi ?4 Kérdi a pincérnő, a y > • ...
télén csapiáros fogadott leánya.

BMustot,“ szólt a tiú.
.Egy itcéty- 
„Többet.“ 
.Oly szomjas vagy ina?*  mond a pinezérnő s egy pin

tet dilit a vendég ele.
rl’epike,“ szól Bérezi - már akkor kezén ragadta a 

lányt — „egy pint nagyon kevés. Nem is gondolhatod hogv 
mennyit akarok ma . .

Most találkozik tekintetük s ebből már kiviláglik, hogv 
hányat ütött az óra. Nem is csúnya a Pepike. már a kinek fel 
szik szalmánálga haja, s a nyári szeplők arczán. a melyek télen i 
is helyükön murádnak, lévén a vig Hébe szivecskéjében örökös 
nyár. De hogy mindent elmondjak : Pár hét előtt mintha Pepi 
kénél is beköszöntött volna a tél. Lgy foga ugyanis kihullott : 
n fölött pedig majd halálra bánkódott : » a vendégek végtelenül 
csodálkoztak, hogy a különben oly életvidám pinezérnő mért nem 1 
szól több egy szót sem. De a lány nem merte a száját kinyitni, 
ámbár a fogliij akkor sem lett volna látható. Akkor Bérezi látó 
gáttá meg in-g is nevottett s inig kölcsönösen sajnálták a kihűl 
lőtt fogat, mindjárt észre is vették, hogy egy új lóg nő helyébe.

Ma már annyira kivan nőve az új sarjadék, hogy Pepi
ke szivéből kaczaghat. a juhi hogy kaczag is, Bérezi barátunk 
pedig segít neki nevelni. A kettői kacaj különben még mindig 
szebb a kettős ének.,- .

A saroka- j.ál azonban ül valaki, a kinek ez a duett 
épen nem tetszik.

Kérdi a pincérnő,

(Folytatdsa köv.)

mi is jól tudjuk, hogy a szabadelvű pártnak egy igen tokin 
télyes része állított, is fel egy jelöltet Tarkovics József 
államtitkár ur személyében, — ki levélileg felkéretvén nyi
latkozott is az elfogadás iránt, de a szabadelvű Ferubach 
párt macliinatiója következtében eddig a főispáni előtörjesz 
tések eredményét várja.

Hogy kik képezték a valódi szabadelvű pártot Apá
imban és a választó kerületben, megjelelnünk, azt hisszük, 
nem szükséges.

Ismerte és ismeri azokat t. szerkesztő ur valamint 
minden itthelyi ellenzéki, nyíltan és őszintén vallották az el
veiket. Hogy azonban kik képezik n szabad elv ű p ú r- 
i o t képviselő F e t*  ti b a c h pártot, azt bizonyára sem 
mi, sem igen sokan e kerületben nem tudják.

Ezeket akarom tehát megismertetni.
Mindenek előtt előre kell bocsájtanom. miszerint Apa

iin községből a képviselő választók lajstromában 579 sza
vazó van felvéve. Ezekből 19 elhalt és clköltözködött, ma
rad tehát 560.

Ezen 560 szavazóval szemben az idézett párt felhí
vásán 521 névaláírás van. — E számadatok ugyebár eléggé 
meglepők ? s önkéntelenül azon kérdése támad : váljon mi 
marad a másik szabadelvű pártra ? s mi aztán az ellenzékre ? 
— De még hogy- van az, >hogy 521 szavazó hiv meg 79 
alá nem irt polgárt pártértekezletre, mert a meghívót aláíró 
maga magát csak nem hívja értekezletre.

Az első humbug tehát abban áll, hogy a fi ntisztelt 
félre vezetési czélzattal aláíratott boldogot és boldogta- 
kit csak keze ügyébe kapott.

még, hogy nóltány nap múlva teljesen birtokában leszek azon 
névhíjstrumnak, mellyel nyilvánosan a nevek közlése mel
lett fenti számot még lojobb redukálni fogjuk, annál is in
kább, mert ki fogom még azt is mutatni, hogy ugyanazon 
személyek nevei 20 szór két ízben fordul elő

Attórre a s z a b a d o 1 v ü p á r t o t képviselő f,uctió 
vagyis Fernbach-párt értekezletére sok érdemes és megemlí
tésre méltó dolgokat igtathatok ide.

Nevezetesen nem akadván a valódi szabadelvű párt 
féríiaiból egy szónokot kivéve több kénytelen volt a tisz
telt párt egy volt ellenzéki, tehát köpenyforgató renegátot 
felkérni, hogy az értekezletet nyissa meg. - Fellépett tehát 
Kromer Jakab földmives a 12 év előtti „bírólázadás" ide
jéből különben is nem a legszebb emlékekkel dicsekvő férliu 
— beszélt vadabbaknál vadabbakat, biztosítva h publikumot  ̂
hogy az ajánlatban lévő képviselő jelöltnek már ziebjóhen’ 
van Apatin választó kerületnek miniszteri aláírással ellátott 
Eldorádója.

Látva a rendező bizottság, hogy nevezett sületlen 
beszédje hatást tévesztett, beszéd közben leszólitva Wény 
Márton untak engedett helyet az etnülvéuyon. — Wéuy 

''l‘ ' ' .........x““ * ' • • gondolko-

tulajdonai 
őt a köz- 
sajnálattal 
mert saj -

Márton elismert kormánypárti tekintély, higgadt 
dásu úri ember, értelmes szónok. — E kiváló 
következtében szívesen látná még az ellenzék is 
/.égi bírói székben s azért az ellenzék is csak 
gondol jobb sorsot érdemelt elmondott beszédjére, ...............
nos, hogy hiányzott a hallgatóságból, néhányat kivéve, — 
azon publicum t. i. a szabadelvű párt választói, — kiknek 
az szánva volt.

E beszédek után inegejtotott a választás. Pártelnökké 
választatott a jelen nem volt Doinbovici Márton (volt ellen 
zéki) első alelnökké Kromer Jakab előbb említett szónok 
(volt ellenzéki) másodelnökké a jelen nem volt Reiszinger 
Ferencz (volt é s j e I e n I e g is ellenzéki), jegyzőül 
lbisics Iguácz szavazatnélküli párton kívüli csendes poli
tikus. —

Szegény R iichl Péter bácsi, a népszerű pártelnök és 
pártvezéren túladtak, s talán e szerint a múlt választás 
eiedménye neki tulajdooitatik.

Választatott továbbá 30 végrehajtó bizottsági tag, 
kik közül 18-an jelen nem voltak, eddig már ezek közül 
9 ellenzéki deponálta megválasztatása ellen Írásbeli tiltako
zását.

íme tehát ebből áll a szabadelvű pártot 
képviselő Fernbach féle párt.

Az egybehívott értekezlet a mint csendesen egybe
gyülekezett. oly lehangoltál! szét is oszlott, s mert a fel 
kérő deputatióba nem akadt elég választó, valószínűleg a 
képviselő jelölt felszólítását jobb időkre halasztották el,mert 
ott senki se nem látta se nem hallotta őt.

Az értekezlet után a fő mufti az utczán föl s alá 
járkálva szordirozta az ntezai hangulatot, s valószínűleg a 
szerzett tapasztalatok annyira fo’ízgatták kedélyét, hogy még 
a legjobb ismerőseinek hangos üdvözletét sem vette észre.

Az eféle barometrum is csak jó időt jósol az ellen
zéknek (Folytatjuk)

in

Ó-Sztapár, 18x7. ápril 18 án. 
Tekintetes szerkesztő ur *

Talán nem lesz érdektelen ha becses lapjában főispán 
méltóságát meginterpelálja az iránt: valljon van e tiidoin.á 

arról, hogy Apatinban csupán hivatalos helyiséget magában
foglaló kincstári épület fölött a szabadelvű párt egyik fractiójá 
nak kortes zászlaja leng ? s ha igen .’ akkor tétesse közhírré, vall 
jón ezen demonstratio a netán bérhátralékban levő máris eléggé 
agyonszorongatott molnároknak szól, vagy hogy a kincstár csii 
pán bérlőjét és rendszeres vevő kumlscbaftját akarja ezzel meg 
tisztelni.

S f.ilan meg érdekesebb lesz a következő interpellatiónk 
\ an e főispán ur ő méltóságának arról tudomása, hogv 

O Sztapár újonnan épült díszes községháza homlokzatáról tőidig 
lenyúlva lobog egy zászló e felirattal : -Zsivio Állton Fernbach 
mise stb ■ s van e tudomása arról, hogy ugyan ezen község 
ben reggelenkint a kisbiró szóiul szóra következőket dobolja : 
-A kormánypártra való beiratkozás Kövesül Mita házában levő 

bekocsmában megkezdődött: a kiujk tokát szavazata van az jöjjön 
iratkozni."

S ha van tudomása, van e szándéka a hont megyei 
gokká kisarjodzó Uzehneknek elejét venni ?

Tisztelettel A I i q u i s.

dul-

Megyei s helyi hirek.
öl-Személyi hír. Gróf Apponyi Albert, a mérnökeit 

telizek vezéro f. hó 23-án azaz .szombaton városunkba 
érkezik, honnan az apatini kerületbe fog kirándulni.

Dr. Klamarik János núnixiteríoiistálytanácHOR f. hó 18-á.i 
Zomborba érkezett a helybeli fógyinnasiuiu mogtekintósóre.

Képviselő választási mozgalmak.. Bác«megyóbe í« jöt
tek .zerencriét próbálni az antiszemiták. Ö Kanizsán mint aF g 
irja br. Podtnaniczky kormánypárti ellen az antiszemiták Gutliy 
Benő fővárosi ügyvédet, volt orsz. képviselőt léptették fel mér
sékelt ellenzéki antiszemita programmal. Nagyon rósz útra téved
tek vigyázzanak mert majd nem bírnak onnan kitalálni.

Szabadkán a Maruuaich-Antunovies ellenes szabadelvű 
párt végrehajtó bizottsága kijelenti, hogy a II. kerületben nem 
Horváth Mór, hanem Mukits Károly a jelöltjük.

A titeli kerület kormánypártja április hó |0-én Kovil- 
Szent-I vánon a képviselőjelölés tárgyában értekezletet tartott, 
mely alkaloimnul Dimitrievits Milos a kulpiui kerület mostani 
képviselője egyhangúlag léptettetclt föl jelöltnek. Aa értekezlet 
továbbá választott egy 3 tagból álló küldöttséget, mely Vracsa- 
nts Glisó k. szt.-iváni jegyző, mint az értekezlet elnökének ve 
zetése mellett a napokban fog Újvidékre menni Dimitrievics Mi- 
lost a jelöltség elfogadására felkérni. Dimitrievics Milos nem 
tóveszteneő össze Dimitrievics Mihállyal a titcli kerület mostani 
nemzetiségi képviselőjével, a képviselőházban logutóbb is egy 
erős nemzetiségi szellemű beszédet tartott.

Pályázat Zeutáu Ili. oszt, adótáruoki állomásra.



Szent-Tamáson kedden kellet volna megtartani a szór 
bek pártgyüléBét. A gyűlésre nagyon számosán jelentek meg, 
de az elnökválasztásnál összevesztek, mert az egyik rész l'o I i 
tót, a másik pedig '1’ o m i e s o t kívánta elnököl megválasztani. 
A gyűlés az elnökválasztásban megállapodni nem tudván, (lom 
1)08 Béla szolgabiró azt l e I o s z I a 11 a.

Az egyetemi polgárok közt élénk mozgalom indult meg 
a jövő évi olvasó köri elnök választás miatt. Az egyetemi ifjú
ság zöme ritka egyértelműséggel lláez Géza III. éves .joghallgató 
körűi csoportosul, a mi reánk báeskaikra nézve dicsőség, mivel 
lentemlitelt Rácz György tekintélyes knlai földbirtokos ha. Az 
ellenpárt Gsomasz Béla joghallgató nevét emlegeti.

Eljegyzés. Qoldiuann Ármin glozsáni aljegyző eljegyezte 
Czoisol Berta kisasszonyt, Czuisel József polgártársunk kedves es 
szeretőire méltó leányát. -- Gratulálunk I

Eljegyzések. Kompi Augusta kisasszonyt, Keinpl A. es. cs 
k. kapitány kedves, és városunkban széles körben ismert leá 
nyát eljegyezte Rau Arthur. boszniai dohányjövedéki hivatalnok 
Szorajovóban. — Morokvasils Károly szántai tanító eljegyezte 
Bácsban Schwoitzer Lujza kisasszonyt, Sehwoitzer Ignátz ottani 
polgár kedves leányát.

Hymen. Kiss Lajos topolyai földbirtokos eljegyezte Bel
lán Mátyás csébi nagykereskedő a földbirtokos leányát a kedves 
Voronks kisasszonyt. Lob r e r L a j o s dunaíöld-
vári tanító e hó 26 én vezeti oltárhoz Kis-Ilegyeseu Bízza Ilona 
kisasszonyt. Ugyancsak Kis-IIegycsen május hó 2-án vezeti ol
tárhoz Nagy József szegedi törvényszéki biró, Kiss-Abol ottani 
tekintélyes földbirtokos szép és művelt leányát Etelka k. a.-t.

lötentagadó lelkész. Újvidéken — mint nekünk irják 
e hó 14-én tartotta rendkívüli közgyűlését az alsó bácskai evang. 
osperesség, Belohorszky Gábor esperes ós Skultóty Ede világi 
felügyelő ikerelnöklete alatt. Főtárgya e gyűlésnek a Koch Jó
zsef kiskéri evang. lelkész ellen emelt vád volt, hogy Koch az 
isten létét nyilvánosan tagadta. Ezt bizonyítják két lelkósztái'Ha 
és több hivc. A közgyűlés rendkívül izgalmas volt. Rólh J. ver- 
bászi pap vádlottat védelmébe fogta. A többség újabb vizsgála
tot rendelt el s ezt egy háromtagú bizottságra bízta, melynek 
tagjaivá Schneeberger János lelkész elnöklete alatt Kovalszky 
Lajost és Kuttlik Félixet választották meg. Koch József alig 
néhány éve, hogy Kiskörén lelkészkedik s megférhetetlen viseleté 
által sok bajt okozott eddig békés és vallásos híveinek.

Bűnvádi följelentés egy községi jegyző ellen. Mint leve
lezőnk Írja, a szabadkai kir. ügyészségnél bűnvádi följelentést 
tettek Rédei Lajos bajmoki községi jegyző ellen, a ki hivatalos 
hatalmával több Ízben visszaélt.

Fanatizmus. A Sz -i II - p Írja : Nagypénteken este hét 
órakor l’leszkán Ferkó csantavéri bognármester öt éves leány
káját szivarért küldte özv. Hirnnéhoz. A gyermek a pénzt el
vesztette. Abban a félolembon, hogy különben is kegyetlen apja 
megnyuzza (igy fejezte ki magát a gyermek) egy ideig az 
utczán bolygott, de hogy fázni kezdett, behúzódott az apja ud
varának végén levő kutyaólba. Az apa ki az ünnep tisztele
tére több spirituszt vett magához mint különben fél órai vá
rakozás után igy köszönt be régi j ó szomszédjához a szegény 
özvegyhez : „zsidó add elő e vérem, no tagadd, te ölted meg 
husvétra, hogy maciidat abba mártogasd 4 Az özvegy sirt-ritt és 
esküdözött. Hiába azon éjjel hatszor verték fel keserves álmá
ból és követelték tőle a leánykát A bir szárnyra kelt, s szom
szédasszonyok összecsődültek, és akadt már olyan is. a ki látta 
éjfélkor, midőn az óra a 12-őt verte, hogy ablaka alatt halk 
énekszóval vittek a zsidók egy ládát a sakterhez. Persze, hogy 
abban volt a kis Iluska I Ki is szaladt volna Böske néni a gyer
mek védelmére, de éppen 12-őt ütött az óra. Négy óra felé a 
falu talpon volt. A zaj nőttön-nőtt, és ki tudja hova fejlődik a 
dolog, ha a község őrangyala Páncsich Jakab plébános közbe
jötté le nem csillapítja a kedélyeket. A kedvelt pap szavait meg
hallgatva, az elveszett gyermek keresésére ment a tömeg. É-» 
ime | alig lépett be az apa pár jó emberével házába, észreveszi, 
hogy a kutyaólban is mozgalom támad. „Éd’s apám! ne bántsi 
kee, máskor jobban vigyázok .“ „Szedte, vette kutya kölyke! 
hát nem a zsidók szívták ki a véred ?“ volt az apának a vá
lasza. Az esetről az izr. hitközség elöljárósága hivatalos jelentést 
tett a topolyai szolgabiróságnál

Véres verekedés Újvidéken. Stibrányi Pál munkást és 
nejét e hó 11-ón az u. n. liinán közelében négy - 6. gy. ez- 
redbeli — ittas katona megtámadta s oldalfegyvert rántva, össze
vissza szurkálta. A tettesek rögtön elfogattak s a legszigorúbb 
vizsgálat foly ellenük. Stibrányi és neje pedig, kik közül utóbbi 
életveszélyesen sebeztetett meg, a vár. kórházba vitettek s a 
velük megejtett kihallgatás szerint okot az összetűzésre nem 
szolgáltattak.

Polit Mihály muszka érzelmeiről a Novoje Vromja igy 
nyilatkozik : „Tavaszszal éppen húsz esztendeje, hogy Moszkvá
ban az emlékezetes ethnografiai kiállítás alkalmával megtartották 
a szláv összejövetelt. Akkori szláv vendégeink közül sokan már 
nincsenek az élők sorában. A csellók < > rósz orsz ággal rokonszen
vező akkori két kiváló vezére közül Palaczky már nem ól, az 
akkori ifjú Rieger pedig jobbnak találta utóbb, hogy pártja 
oroszellenes irányban működjék. Annál kellemesebben esik rá
mutatnunk azon volt szláv vendégeinkre, kik az orosz-szláv vi
szonyok normális felfogása mellett maradván, a szlávságnak is 
használnak, mert erősebbé teszik a kapcsot az oroszok s a többi 
szlávok közt. Ilyen pl Holovacikij. Amaz |897-ik évi szláv ven
dégekhez, kik megtartották Oroszország iránt való rokonsacnvö- 
ket, közelebbi hazájukban fáradhatatlanul harczolva a szláv ügyért, 
ezek közé tartozik dr. Polit, délszláv, magyar-szerb is, ki a 
gyülekezeten közfigyelmet kellett ékesszolásával. Mileticsesel 
egyetemben reltenthotetlenül harczolt ő fajabelieinek jogaiért a 
magyar parlamentben, de az utóbbi időben teljesen elvonult a 
nyilvános szerepléstől, Miieden pedig tudvalevőleg pár évi fog
ság után elméjében megháborodolt. Ez a Polit-1 teszantics jelen
leg figyelemreméltó röpiratot adott ki Újvidéken. Szemlét tartva 
a mostani balkánfélszigeti állapotokon, Polit arra a következte 
lésre jut, hogy a mostani állapot csak ideiglenes. Valamint a 
bolgár regensség, ugy a szerb haladópárt is csak erőszakkal ra
gadta magához a kormányt és megfélomlitéssol tartja fenn ma
gát. Mihelyt az első véletlenság végét vet a regensségnek és a 
haladópártiaknak, a keleti kérdés azonnal a szlávság igazi ja
vára fog megoldatni, mert a szlávságnak akár torinószetadta haj
lamait, akár történet hagyományait tekintsük, Oroszországnál 
jobb barátja nem lehet. (Lásd Bulgáriát I)

A bajai llalegylet által f. é. ápril ll-én rendezett dales- 
tély alkalmával összes bevétel 178 frt Hl) kr, kiadás 93 frt 22 
kr. ; e szerint a tiszta jövedelem 85 frt 58 kr. volt.

Zsupánszky Pál, okirathamisitással és csalással vádolt 
ügyvédnek régóta húzódó bűnügyében április fG-án kezdik meg 
a végtargyalást a budapesti kir. törvényszéknél. A tárgyalást, a 
mely előroláthatólag több napot fog igénybe venni, a melyre 18 
tanút idéznek be, Kossuthány törvényszéki biró fogja vtzelni.

Tornaeyyesület Zomborban. A helybeli fiatalság a napok
ban tornaegycsületet. alakított, mely már eddig in mintegy 50 
tagot számlál. A megalakuló ülés f. hó 17-én tartatott meg, mely 
alkalommal a tisztviselői kar is megválasztatott. Elnök lett: Schla- 
geller Gyula megyei főügyész; jegyző Dekker Pál; pénztáros: 
Raab Béla; szertáros: .lakobcsics János. Az alapszabályok elké
szítésére -I tagú bizottság küldetett ki. Az egyesület a sport 
minden nemét fel fogja ölelni. Az 'egyesület az Apolló-utczai 
Thurszky-félo házban van. Valóban örvendünk az ifjúság ezen 
mozzanatának és ajánljuk is azt melegen pártolás végolt fiatal
ságunk figyelmébe.

Bevádolt polgármester. Mamuzsics Lázár szabadkai pol
gármester ellen Szalai László A. a szabadkai Szabadság szer
kesztője bűnügyi feljelentést tett hivatalos hatalommal való visz- 
szaélés miau A kir ügyészség indítványa folytán a szabadkai 
törvényszék a feljelentést elutasította. Panaszos fiqebezett s a 
budapesti kir. itélő-tábla, mint a Szabadság írja elrendelte a 
polgármester ellen az elővizsgálatot.

A ZOmbOll első betegsegélyző és temetkezési egylet f. 
hó 17-én <1. <’. 10 órakor tartotta rendes évi közgyűlését Az 
utolsó jegyzőkönyv hitelesítése után a jegyző felolvasta a zár
számadási tételeket melyekből kitűnt, hogy az egylet vagyona 
1500 frt készpénzből áll. Ezután dr. I’ataj Ármin, az egylet 
orvosa, a zászlószentelési bizottság pénztárosa jelenti hogy az 
ezen alkalomra felajánlott 150 frt fölösleggessó vált, a mennyi
ben a költségeket más forrásokból sikorlllt fedeznie, a miért is 
neki jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatott; továbbá jelenti, hogy 
alapitó tagokat gyűjt és már eddig befolyt 50 frtot nyújtott át 
az elnöknek, azon indítvánnyal hogy a Fejér apát plébános által 
ajándékozott 100 írthoz csatoltassék. Ezntán a tisztújító*  ejtett 
meg, következő eredménnyel: Elnöknek megválasztatott Stebler 
Lajos ; alelnöknek Pekánovits András választmányi tagokul : 
Bagó Károly, Bagó István, Bácser János Benya András. Goin- 
bárovits István, Kuzmics Lajos, Kirják Emil. Muzsik Antal, id. 
Mráva András, Mayer Károly, Mierei György, Parcsetics Mihály, 
Pratzner Nándor, Szalai Márton, Szécsenyi Antal, Szluka Ferencz. 
Tényi Béla, Udvary József, Ullrich Alajos, Zsófia Vincze. Pót
választmányi tagok : 1 Ieller József, Geszner Mihály, Kapp József, 
Lukáesevits Sándor, Ugri Mihály. Ellenőrzési bizottság; Dienes 
Pál, S-iksz György. Szüppek Sándor, Tliutn Vincze, Török Ká
roly. Pótellenőrzési bizottság: Beretics György Firány György, 
Sztojanovits Tihamér. Kddig csendesen folyt le a gyűlés és az 
egész gyűlésnek lefolyása is ünnepélyes lett volna, ha egy 
kis inczidens nem jő közbe. Ugyanis Dr Donoszlovits Vilmos, 
helybeli gyakorló orvos folyamodványt nyújtott be az orvosi 
állás elnyeréséért Minthogy azonban dr. Pataj Ármin, az egylet 
buzgó orvosa még eddig mindig meg lett választva ezért a vá
lasztás fölöslegessé vált Ezen többen összevesztek, és oly lármát 
csaptak, hogy az elnök kénytelen volt az ülést feloszlatni.

Meghívás. A cservenkai kisdednevelési egylet állal fo
lyó évi április 26-án a „Vadászkürt“-höz ezimzet venedéglőben 
hz óvodai alap javára saját intézetbeli növendékeivel rendezendő 
tánccal egybekötött gyermek ünnepélyre. Ilelyárak : számozott 
ülőhely 70 kr. — Állóhely 50 kr. — Gyermekjegy 30 kr. Fe- 
lültizetósek a jótékony cél tekintetéből köszönettel fogadtatnak. 
Kezdete délután 6 órakor. Cservenká i 1887. április hó 12-én- 
Az egyleti elnökség. Programm: I Rész. 1. Üdvözlő dal. 2. 
,Udvözletu szavalja: Stoinfeld Benus. 3. „Az nzsonau szavalja: 
Welsch Teréz; 1. „Kandi Klára" szavalja : Christ Béla. 5. „Gó
lya vendég*  szavalja: Knefély Irén. fi. „A lialász‘ szavalja: 
Ráez Vilmos. II. Rész. „Az elvarázsolt király kisasszony.4 Víg
játék 1 felvonásban. Személyek : Fánika Ödön, testvérek Plész 
Anna Geyer Vilmos, Juliska, szobaloány Schumacher Gizella 
Katicza, parasztleány Geyer Matild. III. Rész. I. „A magyar 
nemzet4 dalolják a magyar iskolások 2. -A magyar leány4 sza 
valja lleip Örzsike 8. „A kis vitéz4 szavalja Geyer József 4. 
„Kerti látogatás*  szavalja Stiefelmaier Lenka 5. „Kutya a kert
ben4 szavalja ilofl'mann Károly G. „A szól és nap4 szavalja 
Plész Lenka, IV..Rész. „A kályha titka,4 Vígjáték 1 felvonásban 
Személyek : Feri, G\őző, Paula testvérek Sauer Jótsef Welkcr 
Károly Krumosz Lenka Adél Erzsiké barátnői Göttche Katicza 
Kari Bella Matyi, parasztfiu Diener Ottó. V. Rész. 1. Tavasszal 
mi boldogok dalolják az iskolások 2. „A kis gazdasszony“ sza
valja Krumbach Liza 3. „A nagy vitézek4 szavalja Schumacher 
Kálmán 4. „Az együgyű paraszt4 Geyer Péter 5. ,Búcsúszó4 
szavalja Krieger Masgit 6. Esti ima. dalolják az iskolások. Tánez.

Miseria Többször felszólaltunk, ha valami rendellenest, 
avagy valami mulasztást tapasztaltunk s figyelmeztettük is jóaka
ratukig a rendőrséget, de szavunk a pusztában hangzott el. Ugy 
látizik, főkapitányunkat a mameluk-fogdosás egészen igénybe 
vette s daezára ismételt említésünknek nem veszi észre a mise- 
riákat d nem látja, hogy még saját rendeletéit sem hajtják végre. 
Egyik mull számunkban említettük, hogy külvárosunkban a 
járdakövezés még mindig hiányos, az ereszek nincsenek csövek
kel ellátva (belvárosban is sokhelyt), s még mindig nem történi 
semmi intézkedés ez Ügyben. Hajlandók vagyunk elhinni, 
hogy azon házak tulajdonosai is, a kiknek nevét fölemlítettük a 
múltkori fölszólalásunkbnn, szintén mamelukok s fél a kapitány 
ur, hogy elriasztja őket a Koczkár zászlaja alól, ha elrendeli, 
hogy lábtöréssel fenyegető járdájukul (pl. a Felsővárosban Ve- 
szelov.'zky-fóle ház előtt) kijavítsák, avagy a hol egyátalán nincs, 
csináljanak járdát. Mert az már méltánytalan dolog, hogy az, a 
ki saját háza elejét rendben tartja, a szomszéd házánál ni ír kény
telen a sarat járni.

Kuriózum kedvéért szükségesnek tartjuk újságolni, hogy 
i városunkban a legforgalmasabb utczákat délelőtti 10, és délu
táni 5 óra körül szokták seperni, hogy e*  időtájt tömegesen já- 

| ró-kelő közönségnek mód nyujtassék a kellemes porfeleg élve- 
;sóséra.

A honvédség köréből. Millión Dániel fi. sz. honvéd-hu
szár ezrodboli szabadságolt állományú I. oszt, alállatorvosnak a 
in. ki. honvédség kötelékéből kérelmezett kilépése, a védkötele- 

1 zettség teljesítése után, viselt rendfokozata megtartása nélkül, 
I népfelkelési kötelezettsége fentarlása mellett megengedtetett.

Madaczki Antal, a Geiger féle szabadkai nagy lopás fő- 
I ozinkosa, nem moroviozai, hanem szent-tamási illetőségű.

A topolyai izr. nöegylel, gróf Zichy Jánosnál első tiszte 
letbeli tagjává választotta, s e határozatát egy díszesen kiállított 
okmány kíséretében közölte a jótékony czélokra áldozatkész 
grófnővel.

Honvédtisztek szolgálaton kívüli viszonya. Mint a hiva
talos lap közli. O Felsége április hó 2 án Bécsben kelt legfelső 
elhatározásával legkegyelmésebben megengedni mélióztatott,hogy 
szabadságolt állományú honvédtisztek 12 évi köielczettségük tel
jesítése után, ha nem is váltak szolgálatképteleiiekké, saját ké
relmükre a szolgálaton kívüli viszonyba áthelyeztessenek; to
vábbá, hogy állampolgárok, kik a közös hadseregben vagy a 
honvédségnél szolgáltak, ás vagy a közös hadseregből vagy a 
honvédség kötelekéből való kilépésükig a tiszti rund fokozatuk
ban álltak előbbi tiszti rendfokozatukba a honvédség szolgála
ton kívüli viszonyában való kinevezésre, és első sorban a népfel
keléshez való rendeltetéssel javaslatba hozathassanak.

Közüli vasút Baján. Setlel Jakab budapesti mérnök egy 
I gőztrumwuinek Baján leendő létesitóse iránt fáradozik. Az ügy 
a f. hó 24-én tartaudó közgyűlés elé kerül, melytől e nevezett 
mérnök egy közúti vasúti bizottság kiküldését kéri, hogy ezzel 

' az esetleg kötendő szerződés pontozatait megállapithassa. A köz- 
vasut iránya a következő lenne : a d'tnagőzhajózási rakparttól 
kiindulva, a posványosi telkeken, a sörház- és rtímóny utczán át 
a kis vásártérre, innen a szegedéi utón a magyar állirnvasut 
pályaudvarára, a pályaháztól a szegedi utón folytatólag a vá
mig : mint fővonal A kis-vásártérről, a gránátos-uteza, br. Eöt- 
vÖH-utcza, főtéren és a főutezán át a lövészkertig, és e-zeu vonal
ból esetleg a szarvas-, Rókus-utczán és bikityi utón a bikityi 
vámig : mint mellékvonalak.

Latin nyelv a reáliskolákban. A hivatalos lap a közokta
tásügyi miniszternek a kővetkező rendeletét közli: Hogy a jobb 
reáliskolai tanulóknak is módot nyújtsak a latin és irodalmi is
meretek megszerzésére, s ez által a tudomány-egyetem jogi és 
orvosi karaiba való belóphetésre, - a rendelkezésem alatt álló 
8 osztályú reáiskolákon a latin nyelv rendkívüli tanítását ezen
nel elrendelem. E tanítás azonban a jövő iskolai évvel egyelőre 
csak a következő reáliskolokon fog berendeztetni : a budapesti
11. és V. kerületi, a pozsonyi, szegedi, kassai, temesvári, aradi, 
pécsi, soproni és nagyváradi állami reáliskolákén. A reáliskolai 
latin nyelvtanítás külön szabályzat szerint eszközlendő. A latin 
nyelvi rend kívüli tanszékek annak idején kihirdetendő ; ályázat 
utján fognak betöltetni.

Máj-és epebajokról. A máj a jobboldali tüdő alatt fekszik 
* az emberi test legnagyobb mirigyének mondható. Működésének 
feladata az epe elkülönítése. Az ember egészségére nézve mert 
ennek súlyos következményei vannak, s több másszervet is szen
vedései körébe vonna A máj működése megzavarásával, ha nem 
képes kellő mennyiségű epét elkülöniteni, nem csupán rósz emész
tés s ennek korjelei : székrekedés, savanyú büfögés. szédülés el- 
fúladás stb. állanak ellő, hanem az epe fölhalmozódása miatt a 
májban magában heves fájdalmak keletkeznek, a máj tájékán 
feszültség, étvágybiány, bánván és más egyéb súlyos megbete
gedésre utaló kérjelek észlelhetők. Ez esetekben Brand R. gyógy 
szerész svájezi labdacsait (egy dobozzal 70 kr a gyógyszertá
rakban) sok orvos mint legjobb szert ajánlja, mivel kellemes, 
biztos hatása van s egyátalában nem ártalmas.

Különféle szappanok és illatszerek kaphatók Hay Fánny 
szivaron boltjában Zomborban.

Uj fehérnemű és ruhatisztító intézet Zomborban Tiszt, 
alólirott bátorkodom a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy Budapesten egy "Iső rangú fehérnemű és ruha tisztitó üz
letben hosszabb időn át alkalmazva v >ltam, és ott szerzett gya
korlataim alapján itt Zomborban fehérnemű és ruha tisztitó inté
zetet nyitottam. Elfogadok feldiszités és tisztítás czéljából min
den e szakmába vágó munkát n. m. női és férfi ingeket corzet- 
teket, alsó és felső szoknyákat, továbbá minden színben női ru
hákat. szóval teljes a legfinomabb minőségben, ágyhuzatokat, 
abrossokat. asztalkendőket, csemege kendőket kávé abroszokat, 
damaazt asztalteritékek. zsebkendőket, törülközőket, csipke és 
moll függönyöket, mindenféle legfinomabb csipkéket, férfi mosó 
öltönyöket és selyem keztyüket stb. Midőn a nagy érdemű 
közönség becses figyelmébe ajánlanám magamat igyekezni fogok 
a leggondosabb bánásmód, valamint pontos visszaszolgáltatás ál
tal a n. é. k. fokozott igényeit is kielégiteni. Zomborban 1887 évi 
ápril hó 20-án kiváló tisztelettel özv. Partlics Manóné, Szóntai 
út 206 sz. a. Vavra-féle házban.

NOVELLATÁR.
Szív és pénz.

— Elbesrélés n társadaln i életből. —
Irta: Krausz Bernét.

(Folytatás.)

Andor is ezalatt készen lelt a második levélnek olvasá
sával. A komorság elmosódott arczárói, hanem a helyet valamit 
olyat lehetett róla leolvasni, hogy „jól van ! Hadd vigyenek a 
hullámok, majd valahol csak megállapodnak velem !4

Ezzel újra a második levél olvasásához fogott, és pedig 
olyan hangosan, hogy nem fog ártani nekünk sem, Iia oda hall
gatunk .

.Kedves öcséiül
Mint boldogult édes atyjának jó barátja én is bátorságot 

veszek magamnak egyenesen önt levelemmel felkeresni.
Tudomásomra jött, hogy édes öcsém eljegyezte magát B. 

■Sarolta kisasszonnyal, ez alkalmat szolgáltat nekem, kedves aty
jának tett Ígéretemet beváltani.

Édes atyja — talán ön is tudja — folytonos munkálko
dásának, kirartó szorgalmának, sióval, túlzott Ügybuzgóságának 
lett áldozata. A megerőltotós olyan betegségbe döntötte szogény 
jó barátomat, az ön kedves atyját, a ki folytonosan fia jövendő 
sorsa fölött remogott, amelyből kigyógyulni embernek, ha még 
oly erős szervezettel is van megáldva, lehetetlen.

Sajgó szívvel írom o sorokat; nem is szeretem felújítani 
mert tudom hogy milyen sebekot szaggatok föl mind az ön mind 
az én keblemben, de nem tehetem, hogy ezt ne vegyem kiin
dulási pontúi, ha adott szavamnak teljesülését még megakarom 
érni.

Adott szavam pedig nem áll másban, mint az ön léptei 
felett őrködni. Kedves atyját már betegsége erősen ágyhoz sze
geié, midőn velem mogigérteté, hogy lía boldogságát szivemen 
fogom hordozni, annak minden lépését őrszemmel fogom kisérni 
Ön akkor 7 éves volt és ma már Isten segedelmével életének. 
24 ik évét is betöltötte; tehát hosszú 17 hosszú évig kísértem



figyelemmel tetteit, de mivel atokbao soha olyant u em találtam 
mely aa én eaemélyes fellépésemet sattkségessé tette volna, min
dig csak édes anyja utján kormányoztassam as ön sorsát. Mos4 
azonban egy olyan lépésre határozta ön el magát, melyet én egy
általán nem kárhoztatok, mert as embernek rendeltetése as 
hogy társadalmat képeszen és éljen felebarátainak hasznára.

Nem kárhoztatom tehát e szándékát, sőt azon magam is 
örülök, de igenis kárhoztatom azon összeköttetést, mely ön és 
B, Sarolta k. asszony között létrejött, ezen frigy ellen határozot
tan tiltakozom.

Hogy kedves öcsém az én személyemet, az élet utain 
tett tapasztalataimat nem is venné tekintetbe, vegye figyelembe 
kedves atyjának utolsó akaratát. Ne vegye tekintetbe az én 
agg koromat és eddigi fáradozásaimat az ön érdekében, de igenis 
vegye tekintetbe édes atyjának vég akaratát. Azt megvárom ön
től hogy boldogult atyjának akaratát a legmélyebb tiszteletben 
tartva, annak alázatos engedelmességei hodól I

Atyja végszavai voltak:..................és ha majd egyszer
gyermekem abba a korba jut. hol már a szív világa is megnyí
lik, akkor vigyázz különöseu Andorral Ne engedd szivdolgokba 
elegyedni soha se szabad akarata szerént, mert a tapasztalatlan 
ifjú 8siv igen könnyen félrevezethető 1“

Kedves öcsém I Éo e mondatokat sohasem vettem szó. 
szerint. Ha ön olyant választott volna jövendő élettáráéul, a ki 
szivére, kezére és nevére érdemes, sohasem említettem volna fel 
atyjának nyilatkozatát, de mivel látom, hogy annak jövendölése 
teljesedésbe kezd menni felidéztem azt, és minden erőmből oda 
fogok törekedni, hogy meggondolatlan tettét jóvá tegye.

Édes atyja, az én jó barátom lelki üdvösségére kérem 
tehát vegye figyelembe intésemet és mondjon le B. Saroltáról.

Ha e tanácsomat elfogadja, akkor továbbra is oldala 
mellett áll boldogult édes atyjának jó barátja, a ki minden esetre 
csak az ön boldogságának és szerencséjének megalapításán fá
radozik.

Levelem vétele után rögtön üljön kocsira, mert kedves 
anyjánál várja.

jóakaró barátja
Kunosa Sándor,"

Andor a leveleket egészen pblegmaticusan összebajtá és 
zsebébe rejté. Mintha csak valami házvételről lenne ssó ; mintha 
csak azt irta volna neki Sándor bácsija, hogy te Andor, azt 
a házat, melyet, te venni akarsz és a melyre már hónapok óta 
alkudozol, semmi esetre sem aján'om megvételre, mert lásd az 
völgyben fekszik, nedves, sötét stb. egészségedre tökéletesen 
káros. És mintha erre Andor csak azt mondaná; hogy : Jól van 
akkor megveszem azt a túlsót ott, as dombon van, világos ét 
száras.

Csomagoláshoz fogott, mely körüli tevékenysége elárulta 
hogy még ma el akar utazni.

Alig egy óra múlva csakugyan kocsit látunk Andor 
lakása előtt megállani, melybe pár perez múlva Andor foglalt 
helyet.

Feje szédült, arcza kikelt, kalapját gondolalatnul fejébe 
vágta...

Ott becsületszava, itt édes atyjának végakarata, anyjának 
határozott kívánsága , — melyiket áldozza fel ? !

Valóban nagy lelki kínlódás lehetett Andorra nézve ez 
az állapot. Ha édes atyja végakaratának hódol akkor igas hogy 
édes anyjának is eleget tesz de ott becstelen, szószegő hitvány 
ember lesz egész életében. Ha becsületszavától nem áll el akkor 
egy szegény leánynak köti le egész életét, aki miatt az embe
riségnek örökös gunytárgyává lesz ; hát édes atyjának végaka
rata, édes anyjának kívánsága ? !

Tékát egy szegény leány miatt unnyire megzavarni a 
békét I De még ez sem elég ! Egy szegény leány miatt gúny 
tárgyává is válni!

Valóban, ha meggondoljuk, Andor nem helytelenül tette 
fel eat a sopbismát, mert csakugyan a mai világban az erény 
csak olyan dib-dáb növény, mely ritkán nyílik ugyan ; de ba 
egyszer tenyészik is valahol, hát nem tűnik ki a többiek kö
zül tarka szinvegyüléke által elhomályosittatik egy másik által 
melyet ugy hívnak hogy — pénz.

(Folytatása köv,)

Irodalom.

„Miért szoptam az anya önmaga gyermekét 
czimü füzet jelent meg Singer éa Volfuer kiadásában (ára 
25 kr.). meiylyei Dr. Dubay Miklós elnyerte a „Budapsti 
orvosi kör*-nek  ezen kérdésre kitűzött 15 aranyos pálya 
diját. E munkában tárgyalt kérdés ugy közgazdasági, mint 
közerkölcsiségi és főleg közegészsógi tekintetbe t nagyon is 
aktuális. amennyiben hazánkban a jobb móduakuál máris 
egész kényszer divattá fajul napjainkban azon káros felfo
gás, hogy a szoptatása ne az anya, hanem az ismeretlen 
származású és még kevésbé ismert előéletű fogadott dajka 
végzze, a mi nemcsak az anyára, hanem még inkább az 
abban teljesen ártatlan gyermekre és főleg a dajka gyermekére 
hátrányos sőt életveszélyes. Mi csak helyeselni tudjuk az 
ügy buzgó .Budapesti orvosi kör*-nek  azon törekvését, hogy 
ezen rósz felfogásból és előitéletből származó hibákat ezen 
utón igyekezik megjavítani és minden oldalról szakértőleg 
megvilágítva a kérdést azon elvet akarja uralomra segíteni 
hogy csak azon anya érdemli meg e magasztos nevet igazán 
ki önmaga szoptaja kisdedét. A kis munkának bazflas szel 
leme, könnyen érthető nyelvezete és alapossága dicséretére 
válik ugy a szerzőnek, mint a körnek : csinos és izlésteljea 
kiállítása pedig a kiadó ezégnek, mely e tekintetben kiváló 
érdemeket szerzett már több Ízben magának. Csekély ára I 
a munkának pedig biztosítékot nyújt arra, hogy itt nem nye |

részkedés, hanem az üdvös elvnek uralomra juttatása képezi 
u fóczélt, miért is melegen ajánljuk azt a nagy közönség 

figyelmébe.

Felelői sserkesstő és kiadó-laptulajdonno:
Dr. MOLNÁR RVULA.
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Hirdetések

I Előnyös mellékkereset!
100 egész 300 forintot kereshet havonta 
nálunk mindenki, a törvény által megengedett sorsje

gyek részletfizetés melletti eladásával 
tőke és kockáztatás (risico) nélkül.

Ajánlatok intézendők :
A Fővárosi vállóűzlet-társaság Adler és társához 

Budapesten*

ZMXX»OOOOOOOOOCOOOOOOCIMXI>OOOOOOOOCX>OOOOOOOOOCX; 
Figyelmeztetés. I

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitüntetett sósborszesz | 
késritményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elba- . 
tároztam, hogy azokon czimjegyeimet módosítom s arra kék nyomatban saját házam külső alak- 1 
ját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál. |

Védjegy 319. és 320. szám.

■ Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál. ■ |
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Nyomatott Butáik éa Partlica gyoraaajtójáu Zuuiborbau.

Bérbeadási hirdetmény.
Vb. Schumacher József cscrvenkai lakos csődtöme

géhez tartozó egy lakház melléképületekkel, egy téglaégető 
kemencze május hó l-töl kezdődő egy évi időtartamra, to
vábbá a cservenkai 1569. sz. tlkjben foglalt két szóló a 

jelen gazdasági évre, vagyis f. é. május hó l-töl november 
hó I-Í0 a következő feltételek mellett bérbeadatik :

1. A bérbeadás nyilvános árlejtés utján történik, 
mely árlejtés Cservenkáu a községházánál május hó l-én 
d. e. II órakor fog megtartatni.

2. Árverezni szándékozók az árverés megkezdése 
előtt 50 frt bánatpénzt tartoznak letenni, mely az első fél
évi bőröst légbe fog beszámíttatni.

3. A bérösszeg a ház és téglaégető kemencére néz
ve két részben lesz fizetendő és pedig : fele az árlejtés 
megtartásakor, azaz 1887. évi május hó l-én másik fele 
ped’g ez évi november hó l-én.

4. A szólók bérösszege az árlejtés megtartásakor 
azonnal lefizetendő.

5 A bérlő az ingatlannak azonnal birtokába lép sezeu 
időtől fogva őt. illeti annak haszna és mindennemű terhe.

Dr. Molnár Gyula, 
mint vb. Schumacher József 

tömeggondnoka.

gyors enyhítést eszközöl: C8ÚZ08 szaggatás, fagyás, fog- és fejfájdalmak, szem- 1 
gyengeség, bénulások, zsugorok stb. ellen: de különösen a bedörzsölée-kenfi- I 
gyúró-gyógymódnál (másságé) igen jó hatásúnak bizonyult. Fogtisztitó szerül i« 
igen ajánlható, a mennyiben a fognak fényét elősegíti,’a foghust erö&bltl, és a 
SZáj tiszta szagtalan ízt nyer a t-zesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer 
fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpa-képződés megakakadalyozására 1 
és annak megszüntetésére. — Ara egy nagy üveggel 80 kr, egy kisebb üveg 40. i

MF Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizományosaim névsorával el- 1 
látva, minden üveghez ingyen mellékeltetik .

Kapható Zomborban: Falrione G., Engel Adolf, Weidinger 8. és Zz, Nikolits István, ’ 
Hrabovszky és Sztrilicb, Heindlhofer Róbert, Czvetkovits Kosxta, Gálié Emil, Saly Antal, Lu- ( 
gumer■ zky 1'., Szredoje Gtrgurov, Konyovits I). Apatin : Áhrábám II., Zriedel Pál. UJ-Verbász: ■ 
Seidel V., Schub K. Uj-8zivacz : Deutseh Henrik. Cservenka: Sebőn Lipót. Zent*  : Mester L., ’
Nikolits M., Zettin J, Goldstein József, Farkas Elek, Ifkovits Amália, Hirscheubauer Dávid, í 

Terbucsa János, Nikolits 8., Krezul István, Babócs A-, Ptisics Sz. Singer M. Ka. Ada: Dobler ( 
József Adánái J, Mirtsov a , Pásztor György, 11 érzi Dávid, Adlor Miklós. t

Brázay Kálmán, 1
Budapesten, IV. kerület, Mnzeum-korut 28. I
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